

Согласовано

И.о. начальника Департамента
экономического развития
Вологодской области



Ю.В. Сенько

" 13 " декабря 2017

ОТЧЕТ

о деятельности Центра кластерного развития субъектов малого и среднего
предпринимательства АНО «Региональный центр поддержки
предпринимательства Вологодской области»
за 2017 год

г. Вологда

5 декабря 2017 года

Основная работа по реализации кластерных проектов Центра кластерного развития субъектов малого и среднего предпринимательства АНО «Региональный центр поддержки предпринимательства Вологодской области» (далее - ЦКР) в 2017 г. была связана с формированием и исполнением Плана мероприятий 2017 г. По состоянию на 01.12.2017 г. из плана мероприятий 2017 года (40 мероприятий) – по 35 мероприятиям заключены договоры, завершено 26 договоров. Объем оплаченных федеральных средств составляет 63,5% от сметы.

Важным направлением работы ЦКР в 2017 г. стало укрепление взаимоотношений с профильными организациями и ведомствами, расширение деловых контактов. На постоянной основе проходят рабочие встречи с участием представителей Департамента экономического развития, Департамента культуры и туризма области, Департамента сельского хозяйства и продовольственных ресурсов, Комитета информационных технологий и

коммуникаций, Туристско-информационного центра области. В советах кластеров работают представители профильных ведомств.

Важным направлением работы ЦКР является расширение деловых контактов, наращивание пула партнеров и укрепление взаимоотношений с профильными организациями и ведомствами. С 2015 года подписано ряд Соглашений о сотрудничестве с организациями поддержки МСП других регионов, представители которых прошли успешную стажировку на базе ЦКР в рамках обмена опытом. 13 апреля 2017 г. заключено соглашение о сотрудничестве с Северо-Западным региональным отделением Российского союза туриндустрии, 13 октября 2017 г. заключено соглашение о сотрудничестве с АНО «Смоленский ЦКР», 29 июня 2017 г. заключено соглашение о сотрудничестве с НО «Фонд поддержки предпринимательства Орловской области».

В настоящее время в Центре работает 4 человек – вакантна должность руководителя, на которую осуществляется поиск кандидатуры.

Стратегии и Программы кластеров утверждены в порядке, установленном Правительством Вологодской области.

Ключевые события и мероприятия ЦКР в 2017 году:

V конференция разработчиков программного обеспечения DevParty – масштабное мероприятие ИТ-сферы. На одной площадке собрались представители ИТ-компаний Вологодской области и соседних регионов, стартап-сообщества, студенты. DevParty – это главные тренды в разработке ПО и ведении ИТ-бизнеса. Основной фокус — Software Development, а также смежные темы — тестирование, управление проектами, продвижение ИТ-проектов.

VIII межрегиональный ИТ-форум, 6-7 апреля 2017 г. – важное событие ИТ-направления в регионе. На форуме работало несколько компаний-участников ИТ-кластера: Клуб ИТ-директоров, ООО «МИП Технолаб», ООО «Бизнес-софт» и др. Цель мероприятия - развитие информационного

сообщества региона, популяризация информационных технологий среди населения и организаций области, информирование граждан о возможностях электронного взаимодействия с органами власти, содействие развитию ИТ-отрасли на территории области, увеличение интереса молодежи к ИТ-специальностям с целью решения кадровых проблем ИТ-компаний региона. ЦКР организовал мозговой штурм при участии рабочей групп по стратегическому направлению «Кластер информационных технологий Вологодской области» и кейс-конференцию «Привлечение и удержание ИТ-специалистов».

Значимые мероприятия Туристского кластера 2017 г. начались с участия в работе XVI Межрегиональной выставки туристского сервиса «Ворота Севера». Предприятия кластера выступили в роли экспонентов и участников секций. На специально организованной экспертной панели «Обеспечение устойчивого развития регионального туризма» состоялся семинар-практикум «Классификация: как пройти с пользой для отеля», в котором приняли участие эксперты из Санкт-Петербурга в области классификации гостиниц и туруслуг.

3-6 октября 2017 года в рамках реализации мероприятий ЦКР резиденты Молочного кластера стали участниками и экспонентами выставки «Золотая осень». Участие в конкурсной программе принесло медали за достижение высоких показателей в развитии животноводства.

На выставке строительных материалов «Свой дом» и международной выставке-конференции «Российский лес» участники Международного кластера деревянного домостроения и деревообработки достигли договоренности о создании на территории области международного образовательного центра по технологиям деревянного домостроения. Кроме того, резиденты ИТ-кластера в рамках деловой программы «Российского леса» рассказали о технологии блокчейн и ее применении для работы с реестровыми данными, отдельный доклад был посвящен внедрению промышленной робототехники в лесозаготовку и деревообработку.

В рамках Биотехнологического кластера создана рабочая группа (субкластер) по аквакультуре под патронатом Департамента сельского хозяйства и продовольственных ресурсов области. В сентябре 2017 г. в рамках визита по обмену опытом по развитию аквакультуры достигнуто соглашение о взаимодействии с Институтом рыбного хозяйства Республики Беларусь, Селекционно-генетическим центром ценных пород рыбы и предприятиями товарного форелеводства.

Пятая юбилейная Международная научно-практическая конференция по деревянному домостроению – регулярно проводимое мероприятие, объединяющее на базе ЧГУ российских и зарубежных специалистов и экспертов в области деревянного домостроения пройдет 13-14 декабря 2017 г. под патронатом Минпромторга РФ. В 2017 году участниками конференции станут предприятия из Финляндии, где будут проведены обсуждения создания промышленного кластера деревянного домостроения и технопарка в сфере деревообработки.

1. Реализация проектов Международного кластера деревянного домостроения и деревообработки Вологодской области

Реализация мероприятий Международного кластера деревянного домостроения и деревообработки в 2017 г. была связана с практической реализацией проектов Программы развития кластера. Зарегистрирован новый бренд Вологодской области - торговая марка «Вологодский дом», разработана «дорожная карта» по его продвижению в целях формирования ассоциативного ряда качественных деревянных домов и материалов с «Вологодским домом». В рамках продвижения данного проекта проведена информационная кампания для участников кластера, осуществлен выпуск информационно-рекламных материалов о продукции участников Международного кластера деревянного домостроения и деревообработки Вологодской области, ведутся работы по продвижению сайта «Вологодский дом». Серия мероприятий по популяризации ТМ «Вологодский дом» в 2017 году была дополнена разработкой и

размещением наружной рекламы, созданием цикла сюжетных роликов о развитии Международного кластера деревянного домостроения и деревообработки.

В целях создания условий для увеличения доли продукции деревянного домостроения при строительстве объектов социальной сферы и жилья в 2016 г. был разработан проект типовой сельской школы с группой детского сада из деревянных конструкций с получением пожарного заключения. В 2017 г. получены первые заказы на строительство по разработанному проекту.

В 2018 году деятельность кластера по продвижению и реализации продукции деревянного домостроения и деревообработки участников кластера под региональным брендом «Вологодский дом» будет продолжена, в том числе на международном рынке, и направлена на реализацию наиболее востребованной продукции деревянного домостроения и деревообработки, решений сложных социальных и экономических задач.

2. Реализация проектов Туристского кластера Вологодской области

Значимые мероприятия Туристского кластера 2017 г. начались с участия в работе XVI Межрегиональной выставки туристского сервиса «Ворота Севера». Предприятия кластера выступили в роли экспонентов и участников секций. На специально организованной экспертной панели «Обеспечение устойчивого развития регионального туризма» состоялся семинар-практикум «Классификация: как пройти с пользой для отеля», в котором приняли участие эксперты из Санкт-Петербурга в области классификации гостиниц и туруслуг. Ключевым событием делового мероприятия в рамках выставки стало подписание Соглашения о взаимном сотрудничестве в сфере туризма между АНО «РЦПП ВО» и Северо-Западным региональным отделением Российского союза туриндустрии.

Туристский кластер реализовал мероприятия по развитию событийных мероприятий. Оказано содействие в популяризации и освещению событийного проекта межрегионального исторического фестиваля «Сугорье-2017», который

проходит ежегодно на территории историко-этнографического комплекса «Сугорье» Кирилловского района субкластер Кириллов. В рамках продвижения и позиционирования участников субкластера Кириллов изготовлен информационный раздаточный буклет.

Продолжается работа по реализации проекта зона активного отдыха и туризма «Онего» субкластер Вытегра. Осуществлена разработка технической документации нового объекта гостевой инфраструктуры, планируемого к началу строительству в 2018 году туристического комплекса на территории Вытегорского района.

Якорным проектом кластера является создание туристско-рекреационного парка «Стризнево». ТРП «Стризнево» является уникальным кластерным проектом и опорной базой устойчивого развития въездного и внутреннего туризма на основе реализации механизма государственно-частного партнерства, предлагает уникальную возможность малому бизнесу для воплощения индивидуальных и корпоративных идей. В августе на площадке парка состоялся круглый стол по реализации и продвижению кооперационного проекта. В ходе деловой программы состоялась презентация проекта «Туристско-рекреационный парк «Стризнево» и официальное открытие новой бизнес-площадки – Динопарка. С 2018 года на территории парка начнется возведение крытого аквапарка и парка аттракционов.

Результатом организации регулярного туристического события в феврале 2017 года стало проведение гастрономического фестиваля «Масляный пир» на городских площадках Вологды и площадках участников Туристского кластера – гостиницы, рестораны, кафе. Цель событийного мероприятия - формирование позитивного информационного поля вокруг Вологодской области в статусе центра северорусской гастрономии.

В сентябре для участников кластера был проведен круглый стол на тему «Современный брендинг: формирование имиджа и конкурентоспособности субъекта рынка туристских услуг». В ноябре состоялся обучающий курс

повышения квалификации «Техники продаж услуг гостиничного предприятия» для участников кластера, который составил в общем объеме 16 часов и проводился среди сотрудников гостиниц, отелей, хостелов и других мест размещения туристов.

Туристский кластер в 2017 году показал наиболее высокий рост по числу участников и кластерных проектов, по географии присутствия. Количество резидентов увеличилось на 6 единиц, расширилась география присутствия резидентов, а именно в состав участников вошли предприниматели из Устюженского района.

3. Реализация проектов Кластера информационных технологий Вологодской области

Начало 2017 г. для Кластера информационных технологий Вологодской области сопровождалось организацией и участием в работе V конференции разработчиков программного обеспечения DevParty – масштабного мероприятия ИТ-сферы региона. На одной площадке собрались представители ИТ-компаний Вологодской области и соседних регионов, стартап-сообщества, студенты. DevParty – это главные тренды в разработке ПО и ведении ИТ-бизнеса. Основной фокус — Software Development, а также смежные темы — тестирование, управление проектами, продвижение ИТ-проектов.

VIII межрегиональный ИТ-форум прошел 6-7 апреля 2017 г. – важное событие ИТ-направления в регионе. На форуме работало несколько компаний-участников ИТ-кластера: Клуб ИТ-директоров, ООО «МИП Технолаб», ООО «Бизнес-софт», ООО «А-Элита» и др. ЦКР во взаимодействии с резидентами кластера организовал мозговой штурм при участии рабочей группы по стратегическому направлению «Кластер информационных технологий Вологодской области» и кейс-конференцию «Привлечение и удержание ИТ-специалистов».

В завершившемся году проведены мероприятия по проекту «Образовательная робототехника» – резиденты кластера приняли участие в

федеральной выставке-конференции RobotixExpo – 2017; по проектам «ИТ-решения для ЖКХ» и «ИТ-решения для АПК» проведены презентационные мероприятия по продвижению ИТ-проектов в сфере энерго-и ресурсосбережения для сельхозтоваропроизводителей области.

В составе проектов кластера более существенным стало направление интернет-маркетинга, коммуникаций и оборудования. Продолжается активная работа по упрощению взаимодействия государства и граждан.

Второй год в Вологде реализуется социально-образовательный проект «ИТ – мой выбор!». Специалисты ИТ-компаний региона побывали уже почти во всех школах города, где в формате классных часов рассказывали детям о многообразии специальностей ИТ-сферы. Более 1,5 тысяч школьников узнали, что труд в сфере ИТ – это престижная и привлекательная работа, где найти себе применение в ней может каждый, независимо от психо-физиологических особенностей, менталитета и темперамента. На практических кейсах в игровой форме представители ИТ-кластера показали, что приобретение специальности сферы ИТ – это быстрый карьерный рост, востребованность по всему миру, удаленная работа из любой точки земного шара, удобный график и свободное время, высокая зарплата, постоянное развитие, комфортные и интересные условия труда, возможность сделать карьеру «с нуля».

Важным мероприятием стала разработка Стандарта Вологодской области для оценки уровня информационной системы организации в целях качественного выполнения договорных обязательств: Системы менеджмента. Информационные технологии. Надежность выполнения договорных обязательств. Сертификация. Внедрение стандарта позволит выявлять более надежные компании, отвечающие современным требованиям автоматизации бизнес-процессов.

4. Реализация проектов Молочного кластера Вологодской области

При поддержке ЦКР в интересах участников кластера продолжилась популяризация зонтичного бренда Молочного кластера «Молоко из Вологды». В течение 2017 года количество участников кластера увеличилось до 54 ед.

Поддержка предприятий МСП велась также по направлениям образования и усиления кооперационных связей. Для предприятий молочного животноводства проведены семинары с привлечением экспертов по обеспечению качества и безопасности молока, а также по развитию кормовой базы. Круглый стол по обсуждению актуальных вопросов по повышению качества молока и современных системах переработки отходов животноводства прошел в марте 2017 г. в преддверии нового сельскохозяйственного сезона.

Мастер-класс по ортопедии в животноводстве был организован в июне 2017 г., а семинар по профилактике акушерско-гинекологических патологий в высокопродуктивных молочных стадах – в октябре 2017 г. Мероприятия имели важное практическое значение для ветеринаров, занятых на сельхозпредприятиях-участниках кластера. Обучающий семинар и практический тренинг по современным методам заготовки кормов прошли в кормозаготовительный период – летом 2017 г. В декабре 2017 г. состоится семинар для участников кластера по разработке документов по системе менеджмента качества и безопасности в целях обеспечения вологодской молочной продукции современным требованиям.

25-26 октября 2017 г. в Вологде прошел федеральный Молочный форум под девизом «Вологда – молочная столица России». При содействии ЦКР для участников кластера была организована научно-практическая конференция и круглый стол, в рамках которых прошло обсуждение вологодских практик по современным технологиям молочного животноводства.

Осенью завершилась разработка типового бизнес-плана по организации переработки молока в малых объемах (новый совместный проект "Семейный молочный бренд"). Прошло брендрование проекта- разработана концепция

торгового знака, графического изображения и условия использования в целях позиционирования и продвижения.

Ожидаемые результаты деятельности кластера в прогнозируемый период – сохранение количества занятых на предприятиях кластера при одновременной модернизации основных технологических процессов, вхождение региона в ТОП-10 регионов-производителей молока и молочных продуктов.

5. Реализация проектов Биотехнологического кластера Вологодской области

Соглашение о создании биотехнологического кластера было подписано 15 сентября 2015 года. Перспективными направлениями работы кластера являются определенные в стратегии «Вологда-биорегион»: молочная промышленность, утилизация отходов, биоэнергетика, компоненты кормов, пищевые добавки и средства защиты растений. Реализация проектов позволит обеспечить переход биоэкономики в стратегический ресурс для устойчивого развития региона; создать комплекс инструментов использования возобновляемых источников биомассы для целей рационального и устойчивого промышленного производства и энергообеспечения при снижении вредного воздействия на окружающую среду.

«Плодородие почв» – проект, перешедший в 2017 г. в практическую стадию. При содействии Регионального центра инжиниринга РЦПП ВО проведены промышленные испытания. Ожидается, что к 2020 г. серия комбинированных биомодифицированных препаратов на основе минеральных комплексов для растениеводства будет запущена в промышленное производство на мощностях АО «ФосАгро-Череповец».

В 2017 г. среди участников кластера выделился субкластер по развитию аквакультуры. Проекты реализуются при содействии Департамента сельского хозяйства и продовольственных ресурсов области.

Общее число совместных кластерных проектов, поддерживаемых ЦКР – 15. Проекты направлены на повышение кадрового потенциала, улучшение производственной и социальной инфраструктуры, логистической доступности.

Результаты работы кластеров и ЦКР вполне можно назвать успешными, так как не только не снижались объемы финансирования услуг для участников кластеров, но и вместе с их ростом росла выручка предприятий, сохранялись рабочие места, на рынок выводились новые товары, продукты, услуги.

Информация об отчетных показателях по мероприятиям и услугам Центра за 2017 год (по состоянию на 01.12.2017):

Наименование показателя	Ед. изм.	2017
Количество обслуживаемых кластеров	ед.	5
Количество участников – субъектов малого и среднего предпринимательства	ед.	208
Количество вновь созданных рабочих мест на предприятиях МСП	ед.	15
Количество совместных кластерных проектов	ед.	15

Приложение:

1. освоение направлений расходования субсидии федерального и регионального бюджетов РФ на финансирование ЦКР по состоянию на 01.12.2017г. на 3л. в 1 экз.;
2. информация о ключевых показателях эффективности деятельности центра кластерного развития по состоянию на 01.12.2017г. на 3л. в 1 экз.

Директор АНО «Региональный
центр поддержки предпринимательства
Вологодской области»



Т.Ю.Крицкая

исп. Барсукова М.Н.
8(8172)74-00-08, 8-953-500-63-68
tur@rcpp35.ru